



Republica Moldova | Ministerul Afacerilor Interne

ACADEMIA „ȘTEFAN CEL MARE”



# PROGRAM

CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ NAȚIONALĂ

PROBLEME ACTUALE PRIVIND RESPECTAREA  
DREPTURILOR OMULUI ÎN PROCESUL PENAL  
ȘI ACTIVITATEA SPECIALĂ DE INVESTIGAȚII

CHIȘINĂU

10 noiembrie 2022

## COMITETUL DE ORGANIZARE A CONFERINȚEI

### Președinte:

**Dinu OSTAVCIUC**, dr. în drept, conf. univ.,  
rector al Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

### Membri:

**Boris GLAVAN**, dr. în drept, conf. univ.,  
secretar științific al Senatului Academiei „Ștefan cel Mare”  
a MAI

**Radion COJOCARU**, dr. în drept, prof. univ.,  
director al Școlii doctorale Științe penale și drept public  
a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Oleg RUSU**, dr. în drept, conf. univ.,  
șef al Departamentului știință al Academiei „Ștefan cel  
Mare” a MAI

**Andrei NASTAS**, dr. în drept, conf. univ.,  
decan al Facultății Științe ale Securității, Universitatea  
de Stat de Educație Fizică și Sport

**Sergiu CERNOMOREȚ**, dr. în drept, conf. univ.,  
șef Departament Drept, Pază, Protecție și Securitate,  
Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport

**Constantin RUSNAC**, dr. în drept, conf. univ.,  
șef al Catedrei Procedură penală, criminalistică și securi-  
tate informațională a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Anatolie CANANĂU**, dr. în drept,  
șef al Catedrei Drept polițienesc a Academiei „Ștefan cel  
Mare” a MAI

## COMITETUL ȘTIINȚIFIC AL CONFERINȚEI

### **Președinte:**

**Valeriu CUȘNIR**, dr. hab. în drept, prof. univ.,  
Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice

### **Membri:**

**Vitalie SÎLI**, dr. în drept, conf. univ.,  
rector al Institutului Național de Informații și Securitate

**Iurie ODAGIU**, dr. în drept, conf. univ.,  
prim-prorector pentru studii și management al calității al  
Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Vitalie RUSU**, dr. în drept, conf. univ.,  
Decan al Facultății de Drept și Științe Sociale, Universita-  
tea de Stat „Alec Russo” din Bălți

**Ianuș ERHAN**, dr. în drept, conf. univ.,  
Departamentul drept public, Universitatea de Stat din  
Moldova

**Tudor OSOIANU**, dr. în drept, prof. univ.,  
Catedra procedură penală, criminalistică și securitate  
informațională a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Marian GHERMAN**, dr. în drept, conf. univ.,  
șef al Catedrei Activitate specială de investigații și anti-  
corupție a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

Joi, 10 noiembrie 2022  
Academia „Ștefan cel Mare” a MAI,  
str. Gheorghe Asachi nr.7 (sala de conferințe)

9 <sup>40</sup> – 10 <sup>00</sup>	Înregistrarea participanților
10 <sup>00</sup> – 10 <sup>10</sup>	Deschiderea lucrărilor conferinței
10 <sup>10</sup> – 11 <sup>20</sup>	Sesiune de comunicări în plen
11 <sup>20</sup> – 11 <sup>40</sup>	Pauză
11 <sup>40</sup> – 13 <sup>50</sup>	Comunicări în secțiuni
13 <sup>50</sup> – 14 <sup>00</sup>	Închiderea lucrărilor conferinței

Rapoarte, comunicări	– până la 8 minute
Dezbateri	– până la 5 minute
Limbă de comunicare	– română

#### SECȚIUNILE CONFERINȚEI

- I. Respectarea drepturilor omului în procesul penal
- II. Respectarea drepturilor omului la desfășurarea activității speciale de investigații

## 10<sup>00</sup> – 10<sup>10</sup> DESCHIDEREA LUCRĂRILOR CONFERINȚEI

Linkul Google Meet aferent videoconferinței

<https://meet.google.com/bjp-jdqw-avy>

### **Dr. Dinu OSTAVCIUC**

Rector al Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI al Republicii Moldova, conferențiar universitar, comisar-șef de poliție

### **Dr. Vitalie SÎLI**

Rector al Institutului Național de Informații și Securitate „Bogdan Înțemeietorul Moldovei” al SIS al Republicii Moldova, conferențiar universitar

## 10<sup>10</sup> – 11<sup>20</sup> SESIUNE DE COMUNICĂRI ÎN PLEN

### **Moderatori:**

dr. hab. în drept, prof. univ., **Valeriu CUȘNIR**

dr. în drept, conf. univ., **Marian GHERMAN**

**Valeriu CUȘNIR**, prof. univ., dr. hab., Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice

**Boris GLAVAN**, dr. în drept, conf. univ., Secretar științific al Senatului Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Activitatea specială de investigații și actele de constatare: aspecte comune și delimitări**

**Vitalie SÎLI**, dr. în drept, conf. univ., rector al Institutului Național de Informații și Securitate „Bogdan Înțemeietorul Moldovei” al SIS al Republicii Moldova

**Activitatea specială de investigații și protecția drepturilor și libertăților persoanei: coraport, esență, trăsături**

**Dinu OSTAVCIUC**, dr. în drept, conf. univ., rector al Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Secretul corespondenței – principiu general al procesului penal***

**Iurie ODAGIU**, dr. în drept, conf. univ., prim-prorector pentru studii și management al calității a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Descoperirea disimulărilor faptelor infracționale prin metoda modelării***

**Radion COJOCARU**, dr. în drept, prof. univ., director al Școlii doctorale științe penale și drept public a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Anatol DOGA**, dr. în drept, avocat

***Infrațiunea de reținere sau arestare ilegală – probleme privind perfecționarea incriminării***

**Lilia POPA**, drd., procuror, Procuratura pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale

***Efectuarea prezentării spre recunoaștere în cazul abuzurilor sexuale online în privința copiilor***

SECȚIUNEA I

Respectarea drepturilor omului în procesul penal

Linkul Google Meet aferent videoconferinței  
<https://meet.google.com/bjp-jdqw-avy>

**Moderatori:**

dr. conf. univ., **Sofia PILAT**

dr. **Artiom PILAT**

**Lilian LUCHIN**, dr. în drept, conf. univ., conferențiar universitar al Catedrei „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Corpurile delictive – viziuni criminalistice***

**Artiom PILAT**, dr., în drept, lector universitar al Catedrei „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Aspecte procesuale privind verificarea înregistrării interceptărilor în condițiile art. 13211 CPP***

**Marcel BOȘCANEANU**, dr. în drept, conf. univ., șef al Direcției studii și management al calității a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Renunțarea de bună voie la săvârșirea infracțiunii de către instigatorul infracțiunii***

**Sofia PILAT**, dr. în drept, conf. univ., conferențiar universitar al Catedrei „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Coraportul dintre reținerea, cercetarea, predarea, percheziționarea sau ridicarea trimiterilor poștale ca măsură specială de investigație cu alte procedee probatorii***

**Iurie BULAI**, dr. în drept, conf. univ. al Catedrei „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Aspecte controversate de utilizare a tehnologiilor specializate în cazul poligrafului***

**Sergei DERENEV**, asistent universitar al Catedrei „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Respectarea vieții private în faza de verificare a sesizării în cazul comiterii infracțiunii***

**Valentina RUSSU**, drd., asistent universitar al Catedrei „Drept penal și criminologie” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Interesul superior al copilului în calitate de subiect al răspunderii penale***

**Irina BEJENARI**, drd., Școala doctorală „Științe Juridice și Relații Internaționale” a USEM

***Garantarea drepturilor participanților în cadrul procedurilor speciale ale urmăririi penale în legătură cu recunoașterea vinovăției învinuitului***

**Ion BOTNARI**, drd., Școala doctorală „Științe penale și drept public” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Caracteristica criminalistică – metodă de cercetare a infracțiunilor comise de grupările criminale organizate***



## SECȚIUNEA II

Respectarea drepturilor omului la desfășurarea activității speciale de investigații

Linkul Google Meet aferent videoconferinței

<https://meet.google.com/bjp-jdqw-avy>

### **Moderatori:**

dr. conf. univ., **Boris GLAVAN**

dr. conf. univ., **Alexandru PARENIUC**

**Tudor OSOIANU**, dr. în drept, prof. univ., Catedra „Procedură penală, criminalistică și securitate informațională” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Ion COVALCIUC**, dr. în drept, procuror-șef al Procuraturii mun. Bălți

***Impactul utilizării instrumentelor investigative în cadrul diferitor proceduri asupra drepturilor omului***

**Alexandru PARENIUC**, dr. în drept, conf. univ., șef-adjunct al Direcției studii și management al calității a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Vasili BEDA**, ofițer de informații, Serviciul de Informații și Securitate al Republicii Moldova

***Unele aspecte ale statutul juridic al mercenarului și problemele reglementării juridice a fenomenului de mercenariat***

**Igor SPÎNU**, dr. în drept, conf. univ., Universitatea de Studii Europene din Moldova

**Snejana CIOCHINĂ**, drd., Școala doctorală „Științe Juridice și Relații Internaționale” a USEM

***Respectarea drepturilor omului în activitatea specială de investigații***

**Alexandru PARENIUC**, dr. în drept, conf. univ., șef-adjunct al Direcției studii și management al calității a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Victor BEȘLEAGA**, asistent universitar al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Publicațiile pseudoștiințifice în domeniul „Activității speciale de investigații” – factor negativ ce afectează drepturile omului în procesul penal și special de investigații***

**Boris GLAVAN**, dr. în drept, conf. univ., secretar științific al Senatului Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Respectarea secretului corespondenței la realizarea măsurilor speciale de investigații***

**Alexandru CICALA**, dr. în drept, conferențiar universitar interimar al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Andrei NASTAS**, dr. conf. univ., decan al Facultății Științe ale Securității, Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport  
***Măsuri special-criminologice de prevenire a furturilor din autovehicule***

**Oleg RUSU**, dr. în drept, conf. univ., șef al Departamentului știință a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Reglementarea juridică a asigurării securității personale a condamnaților***

**Ghennadi CALCAVURA**, drd., asistent universitar al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Moralitatea – formă de respectare a drepturilor omului în activitatea specială de investigații***

**Nicolae VASILIȘIN**, drd., asistent universitar al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Probleme actuale privind utilizarea mijloacelor tehnice pentru obținerea informațiilor în cadrul efectuării măsurilor speciale de investigații prin prisma respectării dreptului omului***

**Veaceslav URSU**, dr. în drept, conf. univ., decan al Facultății „Drept, administrație, ordine și securitate publică” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Eugeniu MUSTEAȚĂ**, drd., Școala doctorală „Științe penale și drept public” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Protecția drepturilor și intereselor concurenților de bună credință și ale consumatorilor prin normele dreptului internațional și european***

**Marian GHERMAN**, dr. în drept, conf. univ., șef al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

**Alexandru CICALA**, dr. în drept, conf. univ. al Catedrei „Activitate specială de investigații și anticorupție” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Obiectul infracțiunii de provocare ilegală a avortului***

**Dmitrii VOZIAN**, drd., Școala doctorală „Științe penale și drept public” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Conceptul de descoperire a infracțiunii de practicare ilegală a activității de întreprinzător prin prisma activității speciale de investigații***

**Igor SOROCEANU**, drd., Școala doctorală „Științe penale și drept public” a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI

***Modele normative de incriminare a infracțiunii de război împotriva persoanelor în legislațiile penale ale altor state***

13<sup>50</sup> – 14<sup>00</sup> ÎNCHIDEREA LUCRĂRILOR CONFERINȚEI